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Travail de Groupe 3 | Proposition de solutions 
Module III : La social-démocratie au XXIe siècle – Défis & Perspectives 
 
Transformation socio-écologique et options pour une 
politique de défense des intérêts syndicaux  
Hans-Jürgen Urban 
 
a. Quelle est la proposition d'Urban afin de concilier les intérêts des valeurs post-

matérielles et ceux de la représentation classique des travailleurs ? (Mot-clé : 
écologie du travail). 
 
• Le syndicat est tiraillé entre les éventuelles pertes d'emplois et la décarbonisation 

la plus rapide possible. IG Metall mise sur « non pas sur des alliances de 
conservation, mais sur des alliances de transformation ». 

• Les deux champs de tension sont réunis sous le terme d'écologie du travail. Il s'agit 
d'une intersection de trois cycles :  
o Reproduction de la force de travail (durabilité de la politique du travail), c'est-

à-dire une politique du travail centrée sur la force de travail, qui exige un 
« travail humain qui préserve la santé, exige et encourage les qualifications et 
ouvre des perspectives de développement personnel », mais qui exige aussi 
en particulier la réduction des heures de travail.  

o Reproduction de la nature (durabilité écologique), c'est-à-dire la 
« décarbonisation de la création de valeur économique et des modes de vie 
sociaux » le plus rapidement possible, la « transformation climatiquement 
neutre du secteur des transports » qui ne mise pas seulement sur les voitures 
électriques mais aussi sur le renoncement et l'adaptation de la mobilité. 

o Reproduction de la société (durabilité sociale), où il s'agit de répondre à la 
question sociale actuelle, c'est-à-dire de donner aux gens une perspective 
d'avenir grâce aux changements écologiques (mot-clé sécurité/risque > lien 
avec le texte de Misik). 
 

b. Quelle est sa proposition pour résoudre le problème de la croissance et 
comment souhaite-t-il mettre en œuvre cette proposition ? 
 
• Sa proposition est une croissance sélective, c'est-à-dire une économie qui ne croît 

que là où elle doit croître, tout en renonçant à la croissance là où « elle divise la 
société ou surcharge la nature ». 

• Il s'agit d'une croissance plus plate, dans laquelle la société détermine où cette 
croissance a lieu. 

• Cela ne peut être mis en œuvre que par des interventions politiques > Démocratie 
économique 

• Cette mise en œuvre doit être accompagnée d'un développement des biens 
publics (soins de santé, crèches, écoles, logements, transports publics, etc.) et 
d'un renouvellement de l'État-providence, car « plus les bouleversements sont 
radicaux, plus la promesse de l'État-providence doit être fiable ». 
 

c. Qu'entend-il par alliances de transformation ? 
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• Ce sont des regroupements qui partent des objectifs individuels des différents 
mouvements, donc les grévistes du climat qui s'engagent justement aussi pour les 
syndicats et vice versa (lien vers le texte de Zwicky). 
 

d. Qu'est-ce qui te convainc dans sa perspective d'avenir, qu'est-ce qui ne te 
convainc pas ? 
 
• Avis personnel 
• En principe, on peut dire que l'approche est relativement globale et que de 

nombreux aspects sont pris en compte dans l'« écologie du travail ». De plus, les 
exigences/projets sont souvent accompagnés d'exemples réels, ce qui les rend 
réalistes. 

• Mais ici, on pourrait aussi être critique, car ce n'est pas parce que les grévistes du 
climat font une déclaration avec IG Metall que nous avons encore progressé d'un 
millimètre. La mise en œuvre d'un programme qui semble bien est (comme 
souvent) le plus difficile.  

• La vision globale peut aussi être considérée comme négative : en effet, cela 
conduit à exiger un changement global de la société et de l'économie, et un progrès 
partiel dans un seul domaine est déjà une tâche gigantesque. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 


